
    

GRUPPO CONSILIARE LISTA CIVICA ANSELMO SINDACO

Ferrara 31 luglio 2024
           

 Al Sig. Sindaco Comune di Ferrara

                                                               e p.c.        Al Presidente Consiglio Comunale di Ferrara

Oggetto: interpellanza sulla sicurezza stradale nel Comune di Ferrara

Il sottoscritto consigliere comunale

PREMESSO

che purtroppo nel corso dell’ultimo mese sulle strade del nostro Comune si sono verificati alcuni gravi 
incidenti stradali, di cui almeno 2 mortali.

TENUTO CONTO

che le funzioni di vigilanza, controllo e sanzionatorie della polizia locale, così come indicate dalla legge 
regionale 4 dicembre 2003, n. 24, prevedono fra le altre le “attività di polizia stradale finalizzata 
prioritariamente al controllo della mobilità e della sicurezza stradale” (lettera b dell’art. 13bis)

RILEVATO

 che per esperienza diretta dello scrivente, pur non scientificamente rilevante, sono frequenti in città 
le violazioni delle principali norme del Codice della strada in materia di sicurezza, quali la mancata 
precedenza ai pedoni sulle strisce, la sosta in prossimità degli incroci, il superamento dei limiti di 
velocità, e la messa in atto di comportamenti distraenti come l’uso del cellulare in auto.

 che l’ultimo report dell’ISTAT sull’incidentalità stradale1 rivela che sono in aumento nel complesso 
le vittime fra gli utenti più vulnerabili della strada (ciclisti, utenti di monopattino e pedoni, questi 
ultimi per la verità stabili) e che le principali cause di incidente nelle strade urbane sono la guida 
distratta, il mancato rispetto della precedenza e la velocità troppo elevata, mentre il 4,5% degli 
incidenti totali in Italia è dovuto al mancato rispetto della precedenza al pedone sugli 
attraversamenti.

RILEVATO INOLTRE

1 ACI, ISTAT, Incidenti Stradali in Italia - Anno 2023, reperibile su https://www.istat.it/wp-
content/uploads/2024/07/REPORT-INCIDENTI-STRADALI-2023.pdf
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che dal 2018 non è più disponibile l’annuario statistico comunale che raccoglieva e pubblicava, fra le altre, 
anche le statistiche di incidentalità stradale.

CONSIDERATO

che lo scrivente riterrebbe opportuna una vasta azione di sensibilizzazione della cittadinanza da parte 
dell’Amministrazione al fine di prevenire comportamenti che mettono a rischio la sicurezza stradale, in 
particolare degli utenti più deboli, con campagne comunicative diffuse e servizi anche preventivi e dissuasivi 
di controllo (ad esempio nei pressi dei passaggi pedonali, e non solo in occasione dell’entrata e uscita dalle 
scuole) da parte della Polizia Locale.

INTERPELLA L’AMMINISTRAZIONE COMUNALE

al fine di conoscere:
 le statistiche dell’incidentalità stradale del Comune di Ferrara, secondo lo schema riportato dalle tav. 

14.1 e seguenti dell’annuario 2018, nella loro serie storica 2014-2023;
 le statistiche del numero di servizi di vigilanza, controllo e sanzione dedicati al rispetto del C.d.S. 

svolti dal Corpo di Polizia Locale del Comune di Ferrara, nella loro serie storica 2014-2023; 
 le statistiche del numero di sanzioni per violazioni del C.d.S., per tipologia di sanzione, nella loro 

serie storica 2014-2023;
 se sia infine intenzione dell’Amministrazione promuovere azioni di sensibilizzazione della 

cittadinanza, oltre che di prevenzione, dissuasione, controllo e - quando necessaria - sanzione nei 
confronti dei principali comportamenti che mettono a rischio la sicurezza stradale in città.

Cons. Leonardo Fiorentini


